

**бюджетное общеобразовательное учреждение
«Нюксенская средняя общеобразовательная школа»**

**Районный краеведческий конкурс
«Первое открытие»**

Династия лесников Бородиных – Балагуровых – Хавиных

Работу выполнил:

Бородина Любовь Андреевна,
объединение «Знатоки родного края»
бюджетное образовательное учреждение
«Нюксенская средняя
общеобразовательная школа, 2 класс
Дата рождения: 23.03.2012 года

Руководитель:

Пудова Анна Валентиновна, педагог
дополнительного образования БОУ
«Нюксенская СОШ»

Нюксеница

2020

План работы

1. Введение.....	3-4
1.1. Обоснование выбора темы исследования.....	3
1.2. Цель и задачи работы.....	3
2. Основная часть	
2.1. Родословная семьи Бородиных.....	4
2.2. Династия лесников Хавиных – Балагуровых.....	4
2.2.1. Бабушка Шура с хутора Белая акация.....	4-5
2.2.2. Лесники прапрадед Балагуров Владимир Николаевич и прадед Хавин Николай Алексеевич.....	6
4. Заключение.....	7
5. Литература.....	8
6. Приложения.....	9-17

1. Введение.

1.1.Обоснование выбора темы исследования.

В прошлом году мы составили родословную нашей большой семьи и изучали Династию колхозников Бородиных-Пудовых-Поповых-Хавиных. Всю жизнь они трудились на малой родине в Нюксенском районе, работали в колхозе 18 человек: пахали землю, выращивали зерно, кормили скот. Общий стаж династии колхозников составляет 369 лет.

В этом году мы решили продолжить изучение жизненных судеб моей семьи, и изучили родственников, которые трудились в лесной промышленности Нюксенского района.

Так возникла тема исследования.

Цель исследования: изучение династии лесников Бородиных – Балагуровых-Хавиных.

Задачи исследования:

1. Уточнить родословную моей семьи.
2. Узнать, что такое лесная промышленность, лесопункты.
3. Выяснить, какие профессии нужны в лесной промышленности.
4. Записать рассказы о родственниках – работниках лесной промышленности.
5. Изучить семейные фотографии и документы.

2. Основная часть.

2.1. Родословная семьи Бородиных.

Вместе с моими родителями и другими родственниками мы составили родословную нашей семьи пяти поколений (Приложение 1). Большинство наших родственников проживали и проживают в Нюксенском районе. Всего близких родственников мы насчитали 45 человек. Родословную нашей семьи для удобства подсчета мы разделили на условные четыре ветви: по количеству моих бабушек и дедушек. Это: дедушка Пудов Владимир Васильевич, бабушка Пудова (Хавина) Галина Николаевна, дедушка Бородин Василий Георгиевич, бабушка Бородина(Попова) Зинаида Михайловна. У каждого родственника записали годы жизни, где работали. По ним методом опроса родственников и работы с документами семейного архива собрали более полную информацию: кем работали и сколько лет. К сожалению, о родственниках более старшего возраста информация скудна.

Чтобы было понятно, что такое лесная промышленность нашли данную информацию в словарях.

Лесная промышленность – это предприятия, производящие заготовку, разделку и перевозку леса. У нас в стране она стала создаваться в 30 годы прошлого века. Работники лесной промышленности - лесники- работали в лесу и занимались заготовкой древесины и сплавом леса (1, 2). Лесопункт – предприятие, где ведется заготовка леса.

2.2.Династия лесников Хавиных – Балагуровых.

Из общего списка родственников выделили тех, кто работал в лесной промышленности. Оказалось, что это только родственники бабушки Пудовой (Хавиной) Галины Николаевны. Представителями династии лесников являются прародедушка Балагуров Владимир Николаевич (1907-1976гг рождения) (Приложение 2), его дочь - Хавина (Балагурова) Александра Владимировна (1930-2020 гг. рождения) (Приложение 3), они проживали на хуторе Белая Акация, а затем переехали в поселок Матвеево, где с 1931 года был организован Матвеевский лесопункт, они все там и работали. И мой прадед Хавин Николай Алексеевич (1935 - 1989 гг. рождения) (Приложение 3).

2.2.1. Бабушка Шура с хутора Белая акация.

Моя прабабушка Александра Владимировна Хавина (Балагурова), или бабушка Шура, как я ее называю – ветеран Великой Отечественной войны, родилась в 1930 году на хуторе Белая Акация. Когда она была маленькая, ее

семья переехала в поселок Матвеево. Бабушка мне много рассказывала про годы Великой Отечественной войны. Когда война началась, бабушка только окончила 4 класса Бобровской школы. Пришлось взросльть - учиться стало некогда. Ее отец (бабушка его называет ласково «тятенька») в 1941 году ушел на фронт. Вспоминает, как провожали тятеньку на войну, до сих пор в ушах стоит рев, плач и причитания. Погрузили всех новобранцев на большую баржу и увезли.

Настали голодные годы, бабушка была старшая из детей в семье, поэтому, что было посильно плечу ребенка, то и делала, чтоб заработать на корочку хлеба. Было очень голодно - ели клеверные шишки, хвощ полевой, в хлеб запекали лебеду. Подростком трудилась она в колхозе «Победа» - в ночную и сезонно. Возили на лошади снопы, гоняли на паству коров, коней, летом боронили, осенью убирали лен, жали рожь, молотили хлеб, а также сменами работали в лесопункте, где жили неделями. Бабушка Шура помнит, как в 1942 году тятенька вернулся с войны, получив тяжелое ранение. Она лежала на печи, а в это время ее бабушка Аграфена зашла с подойником, полным молока. Неожиданно распахнулась дверь, и на пороге в шинели и с котомкой за плечами появился тятенька Володя. Подойник упал, молоко разлилось, бабушка Граня запричитала. Потом и слезы, и радость - всё вместе... Главное – живой! С возвращением отца жить стало легче...

В трудовой книжке Александры Владимировны записи лишь с одного места работы – Матвеевского лесопункта (Приложение 4). С 1953 по 1958 год она трудилась обрубщиком сучьев, а затем до самого выхода на пенсию в 1980 году – штабелевщиком древесины склада лесовозной дороги. Насколько физически был тяжел этот труд, словами передать трудно. Награждена многими почетными грамотами, государственными письмами (Приложение 4). Судьба была нелегкой, как и у большинства людей ее поколения. И все же, считает Александра Владимировна, жизнь удалась. А силы, поддержку и уверенность в этом пожилой женщине дает ее семья – большая и дружная. С мужем Николаем Алексеевичем прожили 35 лет, вырастили четверых детей: старшая дочь Галина и сын Алексей живут в Лесютино, Нина - в Вологде, а младшая Лариса - в Матвееве.

Дочери гордятся мамой, говорят, что она порой любила повспоминать что-то, рассказать нам о своей нелегкой жизни, и про войну в том числе. Жила трудом, по чести и совести. Дома огород был огромный, и скота держали полный двор – были козы, свиньи...